

SZEGEDI HIRADÓ.

77-ik szám.

Szombaton, september 28-án 1861.

Harmadik évfolyam.

Megjelenik:

Hetenként kétszer, szerdán és szombaton reggel.

Szerkesztői iroda:

Széchenyi-tér, Pfann-ház, első emelet.

Kiadóhivatal:

Burger Zsigmond könyvkereskedése.

Előfizetési feltételek.

Vidékre postán és Szegeden házhozhordással: Egész évre 8 frt, — félévre 4 frt, — évnegyedre 2 frt osztr. ért.

Helyben elvitte a kiadó-hivatalból: Egész évre 6 frt, — félévre 3 frt, — évnegyedre 1 frt 60 kr. osztr. ért.

Egyes szám ára 8 ujkr.

Hirdetések:

Az öthasábos petitors egyszeri hirdetésnél 7 ujkr. kétszerinél 6 ujkr., többszörinél 5 ujkr. Bélyegdíj minden egyes beigtatásért 30 ujkr. A nyílttérben a háromhasábos petitors igtatási díja 20 ujkr.

Az előfizetési pénzek és hirdetések Burger Zsigmond könyvkereskedéséhez címezendők.

Előfizetési felhívás

SZEGEDI HIRADÓ

october—decemberi folyamára.

Azon nemes részvét, mely lapunkat keletkezte óta figyelmére méltatá, feljogosít bennünket, hogy t. olvasóinkat vállalatunk szives pártolására továbbra is bizalmasan felhívjuk, igérvén: hogy valamint eddig főfeladatunk volt városunk érdekeit, a haza és tiszavidék állapotát elfogulatlan hű szellemenben képviselni; úgy a körülményekhez képest ezentul is mindent el fogunk követni, hogy lapunk a legnagyobb magyar város nevére mindenkor méltó legyen.

Az előfizetési feltételek lapunk homlokán olvashatók.

Szeged, 1861. septemberben.

Szerkesztő: *Szabó Mihály.* Kiadó-tulajdonos: *Burger Zsigmond.*

A „Presse“ újabb iránya.

Mióta az ország áldornagya gróf Forgáchnál látogatóban volt, minduntalan új meg új egyezkedési módokról szólnak a lapok, főleg mióta a külföldi sajtó is határozottan kárhoztatja az államminiszter centralizáló eljárását.

Majd a főkancellárt utaztatják az ország hangulata kipubatólására, majd más magasabb egyéniséget; majd ismét néhány kettősből raixráthi követet utaztatnak Pozsonyba, hoi a magyar hongyülés fejeivel a kiegyenlítésről tanácskozzanak.

E hírek — bár alaposságukat az államminiszter testőrei: a „Donau-Zeitung“ s az „Oesterreichische Zeitung“ kerekén tagadták eddigelő — annyit mégis jelenthetnek, hogy nemcsak a nemzeti pártok, de maga a centralisták pártja is ritkulni kezd, s az államminiszternek, miként egy német lap magát kifejezi, kétszer sem kellene tárcáját letenni, hogy mást ne neveznének helyébe.

A megüritült miniszteri tárcára némelyek Belcredi grótot, mások a magyar főkancellárt emlegetik máris: nem csuda tehát, ha e hírek közepett az államminiszter a magyar kancellárnak mindenben keresztülhuzza tervét, sőt azon hirt kapják az említett testőrök a miniszteri irodából, hogy a magyar kancellária, mint fölösleges, meg fog szüntettni, s tagjai az ujonnan szervezett megyéknek főnökeiktől lennének alkalmazandók (!).

Mind e hírek merő ellenmondást látszanak ugyan képezni: de a bécsi népnek is oly inyére vannak a magyar ügyeknek kedvező hírek, hogy a centralisták lapja, a „Presse“ nem bátorkodik a közvéleménynek tovább ellentállni, hanem mintegy előkészíti az utat, nehogy az eshetőségekre zárt ajtó előtt találja magát.

A mult vasárnapi számában ugyanis következő vezércikkkel lepte meg olvasóit:

„A figyelmes szemlélt nem kerülhetette el, hogy Ausztria közvéleményében az alkotmánykérdést illetőleg lassankint bizonyos csüggedés foglalt

helyet, mely máris ingadozásba hozta a nagy alkotmányos pártot. Nem mintha azt akarnók állítani, hogy ma már az alkotmány valószínűsége hit komolyan meg lenne ingatva, s ama vigasztalhatlan pessimistai hangulat, mely Ausztria legutóbbi nagy államjogi átváltozása miatt mindnyájunkat eltöltött, újra felülkerekedett; de ama, bizonyos értelemben tagadhatatlanul biztos öröm, melyel hét hó előtt a februári pátenis üdvözlötett és mely a közvélemény fölött a magyar országgyűléssel szemben is uralkodott, — lassankint tért veszt és egy újabb veszedelmes bizalmatlanságnak ad helyet. E jelenség természetes. A súlyosan meglátogatott népesség az átkos nyomás alóli felszabadulás első pillanatában örömeteljesen föllélekzett és életerősen nézvéen egy jobb jövő elébe, kis időre ugyan visszatartotta az ifju szabadság iránti aggodalmát és minden viszontagságok dacára fentarthatá hitét az alkotmányban, — de midőn hétről hétre, hónapról hónapra kísérletekben látta az időt elmulni, bátorsága hanyatlak. A nép csak a sikerben hisz; igaz, hogy a legyőzött bátorságát is csudálhatja, de hite csak az előrerohanó győztesben van, és Ausztriában az alkotmány még nem győzedelmeskedett. A csüggedés ily pillanataiban igaz, hogy a nagy emberek fő ismertető jele, hogy a csüggedő tömegbe új életet képesek önteni. De ily nagy emberünk nincs, talán egész Ausztriában sincs, s azért a nép a dolgok folyamát itt bizalmatlansággal nézi, nem bizalmatlankodik ugyan államférfiaink becsületében, de inkább tehetségében.

Azonban tévedne mindenki, ha a közvélemény e megváltozását csak a népnek nagy tömegében keresné, mely inkább csak ösztönszerűleg, de mégis tudjuk, mily csudálatos politikai ösztönnel itél kormányra föltött; hanem ilyen rokonérzűlet a népesség magasabb rétegét, az értelmes és közvetve az államéletben is résztvevő osztályokra is kiterjedt és a teljes öntudattal működő alkotmányhü pártja a szabadelvűeknek maga, mely eddig a különböző alkotmányellenes töredékeknek szilárdul ellene szegült, igen fontos válopert kezd önkebelében. Az egész alkotmánypárt nem áll már, mint korábban, sorakozva egymás mellett, hogy minden kisebb véleménykülönbségről megfedkezve, mint egy ember küzdjön az alaptörvény ellen bárhonnán intézett támadás ellen; hanem ezen párt egy részét is a bizonytalanság érzete lepte meg, mely még azt az ellentáborba viheti.

Alkotmányos vakbuzgók — ez talán a legjobb elnevezés a két töredék egyikének jellemzésére, — alkotmányos vakbuzgónak nevezük őket, nem azért, mivel mindnyájan vakbuzgó szabadelvűek és vakbuzgó alkotmányosak, hanem azért, mivel minden akadályok fölött elnézve, minden ellentállást tagadva, semmit, épen semmit se akarnak, mint az annyi részről megtamadott, sőt a birodalom egy részében utált alkotmányt. Kivánalmak és törekvések végcélja nem egy jó alkotmány, hanem azon bizonyos, hogy röviden megnevezzük, Schmerling-féle alkotmány, melyet nem, mint más halandók, becsesnek, sőt törvényeink legbecsesebbjeit, — hanem egyedül üdvözítő dogmául hirdetnek, mely fölött már minden alkudozás lehetetlen, hanem mely épen mint dogma felüláll az emberek változható véleményein. Ezek az alkotmányos vakbuzgók, melyeknek egy része talán

tízszázalékkal kíváná előmozdítani a térítési művet és kiirtani a hitetleneket.

Az alkotmány-párt másik töredéke — és mi is ehez tartozunk — értékét a kihirdetett alkotmánynak épen úgy tudja becsülni, mint ama vakbuzgók, és ma is tartózkodás nélkül teszi azon hitvallomását, hogy az alkotmányos elven kívül azon szervezési alapeszmét is befoglaltatni kívánja, mely Ausztria nagyhatalmi állását biztosítja. Azonban még sem zárkozhatunk el azon belátástól, hogy a keresztülvitelnek akadályok állnak útjában, melyeknek legyőzése nemcsak nehéz és nagy áldozatokkal érhető el, hanem fájdalom, az alkotmányt és főképp a birodalom alkotmányos szabadságát veszélyeztető vállalat volna.

Meglehet s mi magunk is azon véleményben vagyunk, hogy az alkotmánynak csorbitatlan végrehajtása a legszerencsésb esemény lenne, mely Ausztriát érhetné; ámde mit ér a jobbnak fölismerése, ha e miatt a jóról le kell mondani. Lehet-e másként, mint erőszakosan Magyarországon a februári alkotmányt most kivinni, s ki merné állítani, hogy egy feltölt szabadság még valóban szabadság? Valóban, ha a februári alkotmány három év előtt jelent volna meg, Magyarország azt örömmel fogadta volna. (?) Ámde a hely és pillanat el lön mulasztva, s így nincs mit egyebet tennünk, mint ismét a helyes pillanatot bevárunk. Azalatt azonban — és senki sem tudja, hogy ez meddig fog tartani — nem szabad a műnek szünetelni, hanem azzal kell kezdenünk, hogy az egész birodalomban életbeléptetjük az alkotmányos elveket, s a szabadság élvezetében növekedő bizalomtól s emelkedő belátástól várjuk el, hogy lassankint alkotnyerjen az, ami ma még életnélküli szó. Nem szabad az alkotmány eredetéről megfedkezünk, az octroyált, s ezért keresztül kell előbb azon tisztulási miveleten mennie, mely által megszűnik csupán octroyált lenni, s egyszersmind mint egy szerződés, szigoruan alkotmányos végrehajtást nyer. Midőn alkotmányunk maga gondoskodott változhatósága iránt, ezáltal azon közvetítéshez teljesen alkotmányszerű kimenekvési utat nyújt, s hogy ezt kövessük is, ez, s csupán ez az, amit ohajtunk. Az alkotmány revisiója fejtegetéseink gyakorlati kiindulási pontja. Minden új octroyozás, akár Rieger, akár Smolka, akár Deák eszménye szerint, előttünk alkotmányszerűnek tünnek fel, s ilyet mi mélyen fájlalunk; ellenben a birodalmi tanácsnak s általa minden egyezkedés alkotmányszerű, s ezért azt akarjuk, hogy általa adassék vissza a béke a birodalomnak. Ily kísérlet sikerülése nem látszik nekünk teljesen lehetetlennek, s a követház s a feloszlott magyar országgyűlés különböző parlament-töredékei tagjainak szándékba vett szabad értekezlete az első stadium lenne, melybe ezen közvetítési terv lépne. Ily értekezletekben alapot lehetne találni az alkotmány-revisio előkészítésére s az összes országok követeinek közbejárulása mellett életbeléptetésére. Hogy a kivitel szigoruan alkotmányos legyen, a fenálló alkotmány keretei közt s kizárólag annak szabványai szerint történnék, ez a mi fentartásunk.

Vajjon e nézetek magasabb sugallatok után keltek-e, a következés fogja megmutatni.

